

Procesul unui grup de spioni și sabotori din industria petroliferă

In sala de judecată

PLOEȘTI (dela trimișii noștri speciali).

In a doua zi a procesului grupului de spioni și sabotori din industria petroliferă a început audierea martorilor. Cel mai mulți dintre ei sunt foști ingineri, conducători tehnici sau funcționari ai societăților petrolifere cu capital anglo-american. Fiecare din depozițiile lor aduce noi dovezi zdrobitoare asupra încălcărilor săvârșite de bandii din boxă, care au sporit la maximum producția petroliferă când a fost vorba de sprijinirea criminelului război hiterlist, dar au făcut tot ce le-a stat în putință pentru a sabota acțiunea de explorare și foraj când poporul avea nevoie de petrol pentru ducerea războiului antihiterlist, când petrolul devenise sângele viu al industriei noastre renascute, puse în slujba păcii și a fărâșirii unor vieți ferice pentru cei ce muncesc.

Martori ingineri Ion Brăleanu și Emanuel Geller, care au lucrat mulți ani în cadrul societății Astra-Română, au adus noi amănunte asupra acțiunilor criminale de spionaj și sabotaj a oamenilor de casă ai trusturilor americano-englize, aflați acum în fața judecării nerăsfătoare a poporului. Astfel, în anul de după eliberarea țării, în vreme ce muncitorii, tehnicienii și inginerii petroliferi și-au crușat eforturile muncind pînă la abnegație și eroism pentru a da patriei mai mult petrol — dela legațiile americane și engleze, prin intermediul lui Otto Stern, Fritz Gartner, Christodulo, Cezar Popescu și al altor afaceriști și conducători ai societăților petrolifere anglo-americane, porneau dispozitivul mental să dezorganizeze producția de petrol, să saboteze refacerea industriei petrolifere. Creditele primite din partea guvernului în vederea refacerii rafinărilor și a sondelor erau folosite pentru construirea de „cluburi”, strânduri și case de oaspeți pentru „distinși gauleteri” americani sau englezi ce veneau să inspecteze dacă dispozitiile lor de sabotaj erau aplicate întocmai.

Tehnicienii calificai, de care schelele, sondele, rafinăriile aveau o nevoie arzătoare, erau numiți în posturi administrative, pentru ca astfel, pe santiere, producția să scadă; importul de materiale din străinătate și îndeosebi al grănilor, de care se simtea o nevoie urgentă, era sabotat prin toate mijloacele. Paralel cu sabotarea producției, bandii sabotați prin toate mijloacele aprovizionarea economatului pentru a înflămânda și nemulțumiri pe muncitori. Ei minteau cu nerusinare că nu primesc credite din partea guvernului, în vreme ce sume de milioane erau rezervate banchetelor și bacșișurilor mentite să câștige „bunăvoința” miniștrilor tătarșesceni.

Intreaga acțiune de sabotaj desfășu-

rată de așanumitul „Management Committee” era îndrumată direct de agenții spionațului americano-englize camuflați sub masca de „diplomați”. Astfel, maritorul Schuller Friedrich Wilhelm a arătat că la ședințele comitetului de coordonare așistau din partea misiunii americane: Col. Farnsworth, col. Wilcox și Pigot, iar din partea misiunii britanice maior Galpin și Munro Faure. Trimișii stăpânilor americano-englize considerau mai prudent să-și aibă slujile sub ochi.

Amănunte revelatoare asupra strănelor relații dintre vătăfii trusturilor imperialiste și vărurile partidelor burghize-moșieresti a adus martora Luiza Valeria Boscovici, fosta secretară a lui Otto Stern, sosit în țară ca reprezentant al trustului Royal Dutch Shell. Ea a arătat că prin scrisorile scrise de ea, la cererea lui Stern, acesta raporta lui Kessler, succesorul miliardarului Deitelberg, felul în care își îndeplinea misiunea în România, creând „Management Committee” și luând contact cu fostul rege Mihai, cu fosta regină Elena, cu Maniu, Vișoianu, Niculescu-Buzești, Romnicanu, Auschnitt și alți reprezentanți de frunte ai claselor exploatare, care s-au îmbutah atât amar de vreme pe spinarea poporului și care urmăreau în răspuși să re-ducă țara noastră în robia sângeroasă a imperialismului americano-englize.

Depozițiile martorilor au confirmat odată mai mult faptul că lipsa de răspundere în păstrarea secretului de stat, lipsa de vigilență, atitudinea de gură cască slujească în mod direct spionilor imperialiști, dușmanii de clasă. Astfel, din depoziția martorei Aurora Schafhüte, fostă dactilografă la Centrala petroliferă Muntenia, a reieșit că aceasta, încrezându-se în „sinceritatea” spionului Ligner, care-i spusese că „în câteva zile va fi reintegrat în funcție”, i-a predat două copii după situațiile financiare lunare ale societății.

Ziua a treia a procesului... A început rechizițiile procurorului. Pe fețele bandiților din boxă se citește îngrijorarea, teama de consecințele încălțioșilor pe care le-au săvârșit împotriva țării noastre și a poporului muncitor. Cu o zi înainte, la interogatoriul acuzatului Grigore Costescu, fost moșier și legionar, declarase că și-a desfășurat activitatea de spionaj și sabotaj în nădejdea că va primi din partea conducătorilor trusturilor americano-englize o răsplata serioasă. Și lată că răsplata se apropie. Nu e cea pe care au visat-o ei și complicității. Este răsplata nerăsfătoare hărăzită de poporul muncitor, de legile țării, bandiților din boxă și tuturor spionilor și sabotorilor imperialiști, pe care viața poporului va și întotdeauna să-l descopere și să-l nimicească.

doii ori valoarea produselor, recurgeau la amestecuri de produse facturate în mod păgubitor pentru stat.

Președintele: Societățile petrolifere erau informate despre activitatea O.L.P.-ului?
Acuzatul: Da, societățile erau informate prin rapoartele lunare detaliate, care cuprindau date despre expedițiile din rafinării, despre situația comparativă între expedițiile și programări, despre încălzirea pe vapoare, șlepurii și în cazane din stațiunile portuare și despre starea de spirit a muncitorilor.

Președintele: Cine a luat inițiativa trimiterii acestor rapoarte?
Acuzatul: Inițiativa a fost Gartner, iar rapoartele seureau pentru informarea societăților cu capital anglo-american.

Președintele: Care a fost politica dusă de societatea Romano-Americana cu privire la producție?
Acuzatul: Toate societățile s-au organizat în vederea sabotașilor țelurilor guvernului democrat român, prin împiedicarea ridicării producției de petrol din România la un nivel normal. Saboteșii s-au petrecut astfel: nu s-au trimis materiale de foraje din străinătate (aceasta o șitu direct dela

Boaden), nu s-au făcut lucrări de prospec-tare a producției de țitei, rafinările nu s-au refăcut normal, ci din cărpeală, ceea ce n-a putut să dea o valorificare bună amănajelor de fabricație, serviciul de economat a produs nemulțumiri printre muncitorii.

Președintele: Care a fost rolul d-tale în această acțiune?
Acuzatul: Am executat directivele primite dela V. C. Georgescu pe linie de sabotaj, iar în ceea ce privește spionajul, rolul meu a fost de a da rapoarte statistice lunare și anuale direcției generale, în speta lui V. C. Georgescu, iar după plecarea sa, lui Atanasie Christodulo, rapoarte care se trimiteau la Centrala din New-York, prin legația americană.

Președintele: Să arate acuzatul cum s-au format fondurile „negre” ale societății și în ce scop au fost întrebunțate?
Acuzatul: Fondurile „negre” s-au creat din diferențe de pret la vânzării petrolului și uleiului. Acești bani erau cheltuiți pentru mese și cadouri ce se dădeau concurenților țărășesceni, pentru a le obține bunăvoința în rezolvarea favorabilă a problemelor ce se puneau.

Interogatoriul acuzatului Gobjiță Anatol

Președintele: D-ta ce funcție ai îndeplinit la O.L.P.?
Acuzatul: Am fost șeful serviciului tehnic.

Președintele: Societățile petrolifere erau informate despre activitatea O.L.P.?
Acuzatul: Da, erau informate prin rapoarte lunare.

Președintele: Ce conțineau aceste rapoarte lunare?
Acuzatul: Aceste rapoarte lunare conțineau activitatea întregului Oficiu și a-muncii: activitatea serviciului tehnic, cuprinzând toate expedițiile de produse către punctele de livrare precum și livrările propriu zise, activitatea serviciului acor-

dului comercial și activitatea serviciului administrativ. Aceste rapoarte erau întocmite de șefii serviciilor respective. După ce erau întocmite veneau la mine, iar eu compuneam un prim capitol denumit „Privire generală”. Lucrarea trecea la directorul Petrișor, care-și dădea avizul ca să fie multiplicată.

Președintele: Cine a înțalț forma acestor rapoarte?
Acuzatul: Forma de redactare a acestor rapoarte am propus-o eu. Ea a fost acceptată de Petrișor, apoi de întregul consiliu de administrație. I-am consultat deosemena pe Folescu și Berku, care mi-au dat asentimentul.

Interogatoriul acuzatului Kiselevski Ion

Președintele: În ședințele consiliului de administrație al O.L.P. s-a arătat căndva onerozitatea acțiunilor pe care le întreprindea O.L.P. în dauna statului?
Acuzatul: Da, Petrișor, directorul Oficiului, ne-a arătat dificultățile ce vor surveni în urma transferurilor de produse, din punct de vedere al urmărilor decontării și contabilizării acestor operațiuni. Era o acțiune ilegală și păgubitoare statului.

Acuzatul: a recunoscut în continuare că

a desfășurat acțiunile de sabotaj, potrivit directivei primite dela Boaden.

Președintele: Ce te-a determinat să desfășori această activitate în cadrul O.L.P.?
Acuzatul: Cunoșcând că O.L.P. era o emanație a societăților petrolifere ale căror interese le apăra, eu, fiind un funcționar al societății Unirea, am sprijinit aceste societăți, care au sabotat interesele statului.

Interogatoriul acuzatului Alexandrini Alexandru

Președintele: D-ta ai cerut după aceasta o aprobare din partea Consiliului de Miniștri?
Acuzatul: N'am cerut un jurnal de ratificare din partea Consiliului de Miniștri pentru această aprobare.

Președintele: Dar după ce a apărut legea de majorare a prețurilor, ai urmărit să se rețină sumele avansate societăților?
Acuzatul: Nu.

Președintele: Ce consecințe au avut pentru economia statului toate aceste sume acordate societăților petrolifere?
Acuzatul: Sumele plătite societăților petrolifere au contribuit la mărirea emisiunii monetare, deci la inflație; au avut astfel o înădurire asupra prețurilor articolelor de consum.

Președintele: Ce te-a determinat să duci această acțiune?
Acuzatul: Mai întâi politica generală pe care o urmăam, de sprijinire a burghezilor și de opunere prin toate mijloacele progresului socializării țării. Sprijinirea burghezilor avea ca scop o pună pe aceasta în măsură să reziste mai eficient tendințelor de socializare. Apoi, faptul că societățile petrolifere sprijineau financiar Partidului Național Liberal, trimițându-mi-se în acest scop, prin Cezar Popescu, prezedintele A.I.P.R., suma de ca. 800 medali în două rânduri. În sfârșit, relațiile mele cu Rică Georgescu și Plutar Cotaru au contribuit la această atitudine a mea.

Interogatoriul acuzatului Popescu Cezar

Președintele: Conducătorii celor 4 societăți aveau legături cu legațiile engleze și americane și exploatau aceste legături fie pentru transmiterea de rapoarte și informații privind petrolul către centralele lor din străinătate, fie pentru demersuri pe lângă guvernul român în apărarea intereselor lor. Deosemena mai aveau legături cu unii membri din gruparea Tătarășcu și în special cu fostul ministru de finanțe, Alexandrini, care a acceptat o importantă sumă de bani pentru gruparea Tătarășcu.

Acuzatul: Scopul al ajutorului său Pandele nu se constituia totdeauna favorabil celor de credito ai industriașilor de petrol făcându-și asociații, sprijinind astfel acțiunea de sabotaj a societăților anglo-americane.

Președintele: Care au fost motivele care au determinat pe conducătorii societăților să ducă acțiunea de sabotaj?
Acuzatul: Instaurarea regimului politic dela 6 Martie 1945 și apoi evoluția politică din România în 1946—1947, în care societățile vedeau o îngrădire a exploatării de către ele a resurselor petrolifere românești.

Președintele: Care a fost rolul d-tale în executarea acestor acțiuni de sabotaj?
Acuzatul: În sabotajul pe linie financiară, care s-a realizat prin plățile masive justificate și nejustificate făcute industriei de petrol, în agravaarea inflației și haosului economic. Eu sustineam în cadrul discuțiilor din cadrul societăților de petrol punctul de vedere al societăților anglo-americane, facilitând luarea de hotărâri dorite de aceste societăți, hotărâri care erau folosite în acțiunile de sabotaj.

Președintele: Cum ai intrat în această acțiune de sabotaj?
Acuzatul: Prin situația pe care o aveam, făceam parte din grupul conducătorilor de societăți anglo-americane, care mi-au arătat întotdeauna o deosebită prețuire și încredere. Am fost ales președinte al Asociației Industriașilor de petrol din România. Mi-am dat concursul în mod conștient, fiindcă servindu-l aveam și o anumită perspectivă.

Interogatoriul acuzatilor

Interogatoriul acuzatului Pleșoiu Romeo

Președintele: Ai cunoscut actele de sabotaj pe care le săvârșeau societățile petrolifere?
Acuzatul: Am cunoscut anumite fapte care pot fi imputate societăților anglo-americane din industria de petrol ca acțiuni de sabotaj. Astfel, nu s-au respectat unele obligații de lucru pe anumite terenuri petrolifere concesionate, solicitându-se amănări; s-au anunțat ministerului lucrări de foraj și producție cu cifre înfloare posibilităților de lucru; unele societăți au înalțat revendicări pentru prețurile pagube aduse rafinărilor lor de către programele de prelucrări lunare întocmite de Ministerul Minelor și Petrolului.

Președintele: Cine au fost persoanele care au întreprins aceste acțiuni de sabotaj?
Acuzatul: La Astra-Română: Gartner, Ing. Dumitriu și Ing. Goldental. La Romano-Americana: Ing. Valeriu Georgescu, Umbeck, Atanasie Christodulo și Ing. Traian Nițescu. La societatea Unirea: Boaden și Gheorghe Dimitrescu zis Coco, iar la Steaua Română: Mătasaru, Solacolu și Moriatti.

Președintele: Ce acțiuni de sabotaj s-au produs la Oficiul Livrării Petrolifere?
Acuzatul: S-au produs unele livrări petrolifere de calitate inferioară aceluia care fuseseră contractate și plătite. Acest sistem de livrări pricinuia statului mari cheltuieli.

Președintele: Ce relații erau între d-ta și conducătorii societăților petrolifere?
Acuzatul: Pe unii dintre ei l-am cunoscut în timpul activității mele la Steaua

Română, pe alții după venirea mea la minister. Cu unii dintre ei aveam relații amicale. Pe Sibrniky l-am vizitat de câteva ori. Pe Moriatti l-am rugat dacă poate să-mi asigure postul dela Steaua Română după plecarea mea dela minister. Pe Boaden l-am vizitat fiind invitat, iar pe Nițescu l-am rugat să plaseze la Romano-Americana câțiva solicitanți care mi s-au adresat mie la minister.

Președintele: Cum ai intrat d-ta în acțiunea de sabotaj?
Acuzatul: Am căutat, când am venit la minister, să păstrez bune raporturi cu conducerea societății Steaua Română, căuțând a rezolva cererile când făcea apel la mine. Toți conducătorii societăților m-au influențat în părerea că redresarea sau refacerea industriei petrolifere n'ar fi posibilă decât într-un timp mai îndelungat. Tot ei mi-au înșirat nelcredere în posibilitățile de a fabrica măcar în parte uleiului petrolifer la uzinele din țară și m'au influențat în sensul că exploatarea petroliferă la noi în țară devine ne-nababilă. Acestea sunt considerentele care m'au făcut să depun eforturi pentru soluționarea unora din cererile lor, deși am văzut că parte din ele au fost făcute pentru subînțarea intereselor statului.

Președintele: Ce te-a determinat să duci această acțiune la O.L.P.?
Acuzatul: La acest Oficiu, unde s'au comis fraude de milioane, o influență nefastă asupra mea au avut-o Moriatti și Cezar Popescu.

La întrebarea președintelui, acuzatul a arătat apoi în ce constă vina lui Petrișor Petre, ca fost director al O.L.P.

Interogatoriul acuzatului Alexandrescu Eugen

Președintele: Ce informații l-ai procurat d-ta lui Zilvi Heinz?
Acuzatul: I-am dat informații despre expedițiile de produse petrolifere la export.

Președintele: In ce împrejurări l-ai procurat aceste informații?
Acuzatul: Le-am luat dela Serviciul de Planificare al Ministerului Minelor și Pe-

trului, din mapa pe care o avea un funcționar pe birou, fără ca el să cunoască acest lucru.

Președintele: Ce te-a determinat să faci această acțiune?
Acuzatul: Atașamentul meu față de conducerea engleze a societății.

te operațiunilor făcute de către Oficiul de Livrări Petrolifere?

Acuzatul: Onerozitatea operațiunilor a constat în primirea de avansuri dela Ministerul de Finanțe, care nu au fost restituite dela societăți la termenele fixate; dubla facturare a produselor livrate în cadrul a-cordului comercial; încasarea unui preț mai mare decât cel real la livrările de produse amestecate la care societățile n'au respectat rețetele de amestec stabilite de Ministerul Minelor și Petrolului; necesitățile dela Centrala și Integrala, pe măsura decontării de către Banca Națională a contravalorii exporturilor afectate la acordul comercial, provocându-se prin aceasta pagube statului; încasarea unui comision dublu pentru aceleași produse.

Interogatoriul acuzatului Fotescu Constantin

La întrebările președintelui, acuzatul a arătat operațiunile efectuate de Oficiul Livrării Petrolifere (O.L.P.), operațiunul păgubitoare pentru stat.

trului, din mapa pe care o avea un funcționar pe birou, fără ca el să cunoască acest lucru.

Președintele: Ce te-a determinat să faci această acțiune?
Acuzatul: Atașamentul meu față de conducerea engleze a societății.

te operațiunilor făcute de către Oficiul de Livrări Petrolifere?

Acuzatul: Onerozitatea operațiunilor a constat în primirea de avansuri dela Ministerul de Finanțe, care nu au fost restituite dela societăți la termenele fixate; dubla facturare a produselor livrate în cadrul a-cordului comercial; încasarea unui preț mai mare decât cel real la livrările de produse amestecate la care societățile n'au respectat rețetele de amestec stabilite de Ministerul Minelor și Petrolului; necesitățile dela Centrala și Integrala, pe măsura decontării de către Banca Națională a contravalorii exporturilor afectate la acordul comercial, provocându-se prin aceasta pagube statului; încasarea unui comision dublu pentru aceleași produse.

La întrebările președintelui, acuzatul a arătat operațiunile efectuate de Oficiul Livrării Petrolifere (O.L.P.), operațiunul păgubitoare pentru stat.

te operațiunilor făcute de către Oficiul de Livrări Petrolifere?

Acuzatul: Onerozitatea operațiunilor a constat în primirea de avansuri dela Ministerul de Finanțe, care nu au fost restituite dela societăți la termenele fixate; dubla facturare a produselor livrate în cadrul a-cordului comercial; încasarea unui preț mai mare decât cel real la livrările de produse amestecate la care societățile n'au respectat rețetele de amestec stabilite de Ministerul Minelor și Petrolului; necesitățile dela Centrala și Integrala, pe măsura decontării de către Banca Națională a contravalorii exporturilor afectate la acordul comercial, provocându-se prin aceasta pagube statului; încasarea unui comision dublu pentru aceleași produse.

te operațiunilor făcute de către Oficiul de Livrări Petrolifere?

Acuzatul: Onerozitatea operațiunilor a constat în primirea de avansuri dela Ministerul de Finanțe, care nu au fost restituite dela societăți la termenele fixate; dubla facturare a produselor livrate în cadrul a-cordului comercial; încasarea unui preț mai mare decât cel real la livrările de produse amestecate la care societățile n'au respectat rețetele de amestec stabilite de Ministerul Minelor și Petrolului; necesitățile dela Centrala și Integrala, pe măsura decontării de către Banca Națională a contravalorii exporturilor afectate la acordul comercial, provocându-se prin aceasta pagube statului; încasarea unui comision dublu pentru aceleași produse.

te operațiunilor făcute de către Oficiul de Livrări Petrolifere?

Acuzatul: Onerozitatea operațiunilor a constat în primirea de avansuri dela Ministerul de Finanțe, care nu au fost restituite dela societăți la termenele fixate; dubla facturare a produselor livrate în cadrul a-cordului comercial; încasarea unui preț mai mare decât cel real la livrările de produse amestecate la care societățile n'au respectat rețetele de amestec stabilite de Ministerul Minelor și Petrolului; necesitățile dela Centrala și Integrala, pe măsura decontării de către Banca Națională a contravalorii exporturilor afectate la acordul comercial, provocându-se prin aceasta pagube statului; încasarea unui comision dublu pentru aceleași produse.

te operațiunilor făcute de către Oficiul de Livrări Petrolifere?

Acuzatul: Onerozitatea operațiunilor a constat în primirea de avansuri dela Ministerul de Finanțe, care nu au fost restituite dela societăți la termenele fixate; dubla facturare a produselor livrate în cadrul a-cordului comercial; încasarea unui preț mai mare decât cel real la livrările de produse amestecate la care societățile n'au respectat rețetele de amestec stabilite de Ministerul Minelor și Petrolului; necesitățile dela Centrala și Integrala, pe măsura decontării de către Banca Națională a contravalorii exporturilor afectate la acordul comercial, provocându-se prin aceasta pagube statului; încasarea unui comision dublu pentru aceleași produse.

te operațiunilor făcute de către Oficiul de Livrări Petrolifere?

Acuzatul: Onerozitatea operațiunilor a constat în primirea de avansuri dela Ministerul de Finanțe, care nu au fost restituite dela societăți la termenele fixate; dubla facturare a produselor livrate în cadrul a-cordului comercial; încasarea unui preț mai mare decât cel real la livrările de produse amestecate la care societățile n'au respectat rețetele de amestec stabilite de Ministerul Minelor și Petrolului; necesitățile dela Centrala și Integrala, pe măsura decontării de către Banca Națională a contravalorii exporturilor afectate la acordul comercial, provocându-se prin aceasta pagube statului; încasarea unui comision dublu pentru aceleași produse.

te operațiunilor făcute de către Oficiul de Livrări Petrolifere?

Acuzatul: Onerozitatea operațiunilor a constat în primirea de avansuri dela Ministerul de Finanțe, care nu au fost restituite dela societăți la termenele fixate; dubla facturare a produselor livrate în cadrul a-cordului comercial; încasarea unui preț mai mare decât cel real la livrările de produse amestecate la care societățile n'au respectat rețetele de amestec stabilite de Ministerul Minelor și Petrolului; necesitățile dela Centrala și Integrala, pe măsura decontării de către Banca Națională a contravalorii exporturilor afectate la acordul comercial, provocându-se prin aceasta pagube statului; încasarea unui comision dublu pentru aceleași produse.

te operațiunilor făcute de către Oficiul de Livrări Petrolifere?

Acuzatul: Onerozitatea operațiunilor a constat în primirea de avansuri dela Ministerul de Finanțe, care nu au fost restituite dela societăți la termenele fixate; dubla facturare a produselor livrate în cadrul a-cordului comercial; încasarea unui preț mai mare decât cel real la livrările de produse amestecate la care societățile n'au respectat rețetele de amestec stabilite de Ministerul Minelor și Petrolului; necesitățile dela Centrala și Integrala, pe măsura decontării de către Banca Națională a contravalorii exporturilor afectate la acordul comercial, provocându-se prin aceasta pagube statului; încasarea unui comision dublu pentru aceleași produse.

te operațiunilor făcute de către Oficiul de Livrări Petrolifere?

Acuzatul: Onerozitatea operațiunilor a constat în primirea de avansuri dela Ministerul de Finanțe, care nu au fost restituite dela societăți la termenele fixate; dubla facturare a produselor livrate în cadrul a-cordului comercial; încasarea unui preț mai mare decât cel real la livrările de produse amestecate la care societățile n'au respectat rețetele de amestec stabilite de Ministerul Minelor și Petrolului; necesitățile dela Centrala și Integrala, pe măsura decontării de către Banca Națională a contravalorii exporturilor afectate la acordul comercial, provocându-se prin aceasta pagube statului; încasarea unui comision dublu pentru aceleași produse.

Președintele: Ce motive te-au determinat să întreprinzi această acțiune?
Acuzatul: Motivul a fost păstrarea situației care o aveam la Distribuția și la A.I.P.R., dependentă de societățile anglo-americane, faptul că prin poziția socială

pe care o aveam, eram atașat regimului capitalist.

Depozițiile martorilor

Martorul Ion Brăleanu, inginer la fosta societate Astra-Română, a arătat în depoziția sa metodele folosite de conducătorii acestei societăți în scopul sabotașilor producției petrolifere, subliniind printre altele: repartizarea intenționat nejustă a personalului tehnic de specialitate, deturmareea fondurilor destinate producției, impunerea unui program redus de foraj, împiedicarea procurării de materiale care ar fi duse la o creștere simțitoare a producției industriale petrolifere, etc.

Martorul Neuman Oscar, funcționar, a arătat că primea din partea societății Astra-Română un ajutor de 5.000 lei lunar, prin intermediul acuzatului Capsa.

Răspunzând întrebării președintelui cu privire la mărirea acestui ajutor, martorul a declarat:

Acest ajutor a fost mărit la 7.000 lei și pe urmă la cea. 10.000 lei. Această majorare s'a datorat comunicărilor făcute de mine lui Capsa cu privire la activitatea Centralei petrolifere Muntenia. Capsa mi-a spus atunci că va transmite aceste comunicări la Londra, lui Berku și Bischof, și cred că, în urma intervenției acestora la Gartner, mi s'a făcut această favoare.

Este audiat apoi martorul Colman Ion, fost șef al serviciului materiale la societatea Romano-Americana.

La întrebarea președintelui asupra felului în care această societate a sabotat aprovizionarea și procurarea de materiale, martorul răspunde:

Am constatat o frână în aprovizionarea cu materiale, pricinuită de neacordarea de credite. Astfel, Reif Bolton, directorul societății Standard-Oil of New-Jersey, a declarat, în cadrul unei ședințe în luna la hotel Union, că atata timp cât va dura regimul actual în România nu se va trimite niciun fel de material din America. Cu toate cerințele crescânde ale șantierelor, direcția n'a făcut nimic ca să remedieze situația și prin aceasta a făcut să scadă producția.

Este audiat apoi martorul Geller Emanuel, fost șef al serviciului materiale la Astra-Română.

Președintele: Cum a fost sabotată de către societate procurarea de materiale?
Martorul: Toate intervențiile pe care le-am făcut pe lângă conducere s'au izbit de formula stereotipă: nu avem bani. Convingerea mea a fost și este și astăzi că societatea putea să facă disponibile fonduri pentru a achiziționa aceste materiale.

Este audiat martorul Prodrom Ion, inginer chimist, fost director tehnic al rafinării Steaua Română, dela Câmpina. El arată că în repetate rânduri a primit dispoziții dela Mătasaru și Moriatti să fabricze cât mai multe produse scumpe, în detrimentul produselor necesare economiei naționale.

Martorul Vineș Georgehe, inginer, fost în serviciul A.I.P.R., vorbește despre atitudinea societăților petrolifere în ce privește aprovizionarea cu materiale după 23 August 1944. El declară:

Am semnalat în mod repetat lipsa de materiale și necesitatea de a fi procurate. Dar societățile au avut o atitudine de pasivitate față de această problemă.

Este introdus martorul Schuller Friedrich Wilhelm, funcționar.

Președintele: Ce raporturi existau între societățile cu capital anglo-american după 23 August 1944?
Martorul: Relațiile care au existat între societățile Astra-Română, Romano-Americana, Steaua Română și Unirea au fost foarte strâns. Pe baza directivei date de acționarii străini, ele colaborau intens în cadrul așanumitului „Management Committee”.

Președintele: Cunoșteți hotărârile Comitetului?
Martorul: Le cunosc. Hotărârile au fost următoarele: Cu privire la achiziția de terenuri; să se procedeze la achiziția de terenuri cât mai preținoase, pentru a se dobândi rezerve petrolifere cât mai bogate; să se intervină pentru modificarea legii petrolului în sensul de a slăbi controlul statului asupra întreprinderilor petrolifere; referitor la producția de țitei: frânarea deschiderii de câmpuri noi petrolifere și deschiderea lor numai în măsura intereselor capitalului anglo-american; referitor la fabricarea produselor: respingerea cererilor guvernului de a întrebunța capacitatea disponibilă și neutralizată a rafinării și menținerea unui randament scăzut; cu privire la vânzarea produselor: intervenții continue pentru prețuri mai avantajoase, spre a obține câte cât mai mari pentru exporturi în țări unde se putea obține plata în valută forte, dolari sau lire sterline; intervenții pentru reducerea taxelor cuvenite statului și pentru mărirea prețurilor la vânzarea produselor în țară; referitor la operațiuni financiare: procurarea de fonduri „negre” prin vânzarea cu suprapret a produselor nedirijate de stat.

Președintele: Cine participa la ședințele Comitetului?
Martorul: La aceste ședințe participau dela Astra-Română: Fritz Gartner, Müller, Fitzgerald, E. Page, Ing. C. Dumitriu, V. Kern și P. L. Payne. Dela Romano-Americana: Rică Georgescu, T. J. O. Umbeck, Traian Nițescu, Atanasie Christodulo și Virgil A. Irimia. Dela Steaua Română: A. Evans, Atkins, Moriatti și Slomnky. Dela societatea Unirea: Al. Boaden, Murray, Wilson și Costa-Foru Ion. Dela Misiunea Britanică: maior Galpin, Munro Faure. Dela Misiunea Americană: colonel Farnsworth, colonel Wilcox și avocat Pigot.

Președintele: Cele discutate în ședințe se puneau în practică?
Martorul: Tot ce a fost în interesul capitalului anglo-american și în sensul sabotașilor producției a fost pus în practică.

În cursul dimineții procurorul Mihail L. maj. de Justiție Caranda Constantin și-a desvolat rechizițiile.

Au luat apoi cuvântul avocații apărății. În cursul după amiezii, după pledoariile avocaților, s'a dat acuzatoriul ultimul cuvânt.

În cursul zilei, tribunalul a primit numeroase moțiuni adopt

Petroliștii din Valea Prahovei cer cea mai aspră pedeapsă pentru banda de spioni și sabotori

Să zădărniciți din fașă uneltirile agenților imperialiști!

Muncitorii, tehnicienii și inginerii schelei petrolifere Boldești s'au adunat ieri după amiază în cadrul unui mare meeting pentru a înfrâna ticăloșile săvârșite de banda de spioni și sabotori din industria petroliferă și pentru a cere cea mai aspră pedeapsă pentru aceste slugi odioase ale imperialismului american-englez.

Oamenii muncii din schela Boldești au cunoscut în trecut — pe vremea când pe aceste locuri stăpânea forța societății „Astra-Română” — viața neagră de chinuitoare mizerie și umilință, de foamete și criză, caracteristică „modului de viață american”, pe care banda de spioni și sabotori răvnoși o' redauă în țara noastră. Muncitorii dela schela Boldești au simțit din plin urmările sabotajului criminal practicat, din ordinul imperialiștilor, de mai marii „Astrol” — ticăloșii de teapalu Ciupagea Mihail, Bente Aurel și alții — în vreme ce marea masă a muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor făceau eforturi patriotice pentru refacerea industriei noastre petrolifere.

Înginerul Alexandru Ermacov. El a arătat că de redusă era activitatea de foraj în schela înainte de naționalizare, — ca urmare a sabotajului practicat de vechea societate „Astra Română” — cum schela era lipsită de utilaj corespunzător ca să nu poată desfășura o activitate normală, etc.

„Banda mârșavă de nălmăți ai lirei și ai dolarului — a spus inginerul Ermacov — urmărea să lovească în industria noastră de petrol, pentru a săbi puterea economică a statului nostru democrat-popular, pentru a lovi în lupta noastră pentru socialism. Să cerem, tovarăși, ca acestor bandiți să li se aplice pedeapsa cea mai aspră, pe măsura faptelor lor ticăloase!”

Ajutorul mecanic Duță Ion a spus: „Procesul ne învață să privim cu cea mai mare vigilență anumite „lipsuri” și „greutăți” care altădată ne păreau furești în schela. El ne-a arătat ce se poate ascunde în dosul unor asemenea „lipsuri” și „greutăți”. Să ne desvășim tovarăși de a căsa zădărniciți din fașă uneltirile viclene ale dușmanului pe care fiecare izbindă a ale noastre și face să turbure de mânie. A nu fi vigilenți astăzi, când dușmanul se zbate să întoarcă vremurile de odinioară, înscamă a-i sprinzi pe spioni și sabotori, pe cei pe care imperialiștii americani și englezii li plătesc gras în aur, ca să le facă jocul lor mârșav în țara noastră. În patria noastră dragă — în țara muncii și

trăim liberi — să ardă pământul sub picioarele spionilor și sabotorilor!”

Sondorul Anghel Bucur a vorbit despre hărnicia muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor dela Boldești, datorită cărora producția schelei a crescut vertiginos în ultimii ani.

„Banda de spioni și sabotori care a încercat să pună piedici luptei noastre pentru fârlirea viltorului fericit — a spus sondorul Bucur Anghel — să primească cea mai aspră pedeapsă. Verdictul să constituie o lecție străvănă pentru toți aceia care ar mai încerca să tragă cu urechea la șopta veninoasă a foșilor stăpâni ai „Astrel” sau ai „Unirilor”, care tot mai vizează să redevină stăpâni pe munca și pe viața noastră, pe bogățiile pe care le-au jefuit atâta ani în țara noastră!”

„Să răspundem svărcolilor turbate ale dușmanului de clasă aflat în solda imperialiștilor americano-englizi — a spus tov. Ion Sandu, secretarul comitetului de partid al schelei — prin vigilență mereu sporită, prin muncă și mai avântată pe țara înflorirea patriei noastre, pentru pace și socialism!”

Sutele de muncitori, tehnicieni și ingineri prezenți la meeting au trimis o telegramă Tribunalului din Ploiești prin care cer să se aplice bandei de spioni și sabotori din industria petroliferă cea mai aspră pedeapsă.

Mai multă atenție cursurilor pentru agitatori! „Lipsuri mici” sau superficialitate?

Tovarășa Nicolae Ana, secretara organizației de bază a filaturii „Dacia” din Capitală se arată că se poate de mulțumiri de felul cum funcționează cursul de agitatori. „În afară de unele „lipsuri mici” — spune cu încântare tovarășa Nicolae — totul merge bine!”

În ce constau aceste „lipsuri mici” și care este situația de fapt a cursului de agitatori?

Considerând în mod greșit că odată ce responsabil și propagandiștii au fost aleși și cursul a început, el poate merge „dela sine”, organizația de bază a scăpat din vedere locala esențială: grija și răspunderea biroului organizației de bază pentru conținutul lecțiilor și seminariilor, pentru adâncirea problemelor, pentru o strânsă legătură cu chestiunile concrete ale muncii de zi cu zi a agitatorilor.

Cele trei lecții predate până în prezent și seminariile care s'au ținut s'au desfășurat la un nivel scăzut și n'au fost axate pe problemele care trebuie să stea în centrul atenției agitatorilor. Lecția „Agitația

prin viu grai”, predată de tovarășul Iancu David, a fost o expunere generală, compusă în cea mai mare parte din fragmente luate la întâmplare din zăre și broșuri. E clar că din această lecție agitatorii au avut prea puțin de învățat. Lecția nu a dat agitatorilor o perspectivă largă asupra evenimentelor internaționale cele mai importante, nu la înarmat cu cunoștințele ideilor și faptelor cuprinse în raportul tovarășului Malenkov la Congresul al XIX-lea al P.C.U.S., în legătură cu slăbirea continuă a lagărului imperialist și uriasa întărire a forțelor păcii în frunte cu Uniunea Sovietică, astfel încât agitatorii să la poată folosi în munca practică.

Dorind să concretizeze expunerea, s'o lege de problemele întreprinderii, propagandiștii David Iancu s'a mărginit la a afirma că „agitatorii trebuie să sprijine sindacatul în organizarea întrecerii socialiste”. În lecție nu s'a pomenit nimic de formele variate ale agitației prin viu grai, ca munca dela om la om, convingerile la locul de producție, la colțul roșu, etc. și nu s'a

arătat cum trebuie să folosească agitatorii aceste forme pentru ca munca lor să fie cât mai eficientă.

Biroul organizației de bază nu cunoaște lipsurile serioase care există în privința conținutului lecțiilor, deoarece membrii biroului nu participă la predări și seminariile.

Felul uzuratic în care biroul înțelege să privească funcționarea cursului de agitatori relese și din faptul că nu s'a îngrijit nici până acum en agitatorii care trimasă cursurile să aibă materialul bibliografic necesar studiului. „Invățăm cum putem după noțite” — spune agitatorul Niculescu Florica. — Nu este de mirare deci că seminariile s'au transformat și ele tot într'un fel de expuneri, întrucât conducătorii seminariilor e novot și formulele nu numai întrebările... ci totodată și răspunsurile.

Biroul organizației de bază dela filatura „Dacia” are datorită să la măsură grabnice pentru a asigura cursului de agitatori conținutul și nivelul cuvenit.

În sala unde s'a ținut meetingul muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor schelei Boldești au așezat o lozină mare, exprimând gândul tuturor: „Să pedepsim aspru banda de spioni și sabotori care, din ordinul imperialiștilor, a încercat să lovească în munca noastră pașnică!”

În cadrul meetingului au luat cuvântul numeroși vorbitori. Printre primii a vorbit

chiel, este o chemare la ascuțirea vigilenței revoluționare. Atitudinea de neapăsare, de gură cască față de așa zise „negreșii” și „intâmplări” în aparență fără însemnătate — da posibilitate dușmanului să acționeze nestingherit. Vorbitorul a cerut pedeapsa cea mai aspră pentru bandiții din boxă.

În cuvântul său, tov. Georgescu Gheorghe a vorbit despre dragostea și stima cu care sunt înconjuțați de către masele inginerii și tehnicienii din țară, despre munca lor hărnică și plină de abnegație pusă

în slujba intereselor clasei muncitoare, a construirii socialismului. Totodată, a spus vorbitorul, trebuie să ne păstrăm necontenit vigilența trează pentru a descoperi acele elemente izolate, rupte de popor, care încearcă să facă jocul exploatareilor alungați dela putere și ai celor mai săngeroși vrășmași ai omenirii! — imperialiștii americani și englezii, așăzători la un nou măcel mondial.

Toți vorbitorii au cerut într'un singur glas pedeapsa cea mai aspră pentru grupul de spioni și sabotori.

Comitetul regional de partid Bacău și-a propus să organizeze la începutul anului acesta un număr de 35 cursuri pentru agitatori, la care sute de agitatori urmau să învețe să folosească cu mai multă precizie formele variate ale muncii de agitație și să-i îmbogățească cunoștințele.

Ce s'a întâmplat însă? Neînțelezând însemnătatea deosebită a muncii politice de masă pentru mobilizarea oamenilor muncii la lupta pentru realizarea mărețelor sarcini ale planului în industrie și agricultură, unele comitete regionale de partid au privit problema cursurilor de agitație cu multă ușurință. În majoritatea raioanelor, pregătirea deschiderii cursurilor s'a

făcut în mod birocratic, iar rezultatele nu au fost din cele mai bune.

Comitetul raional de partid Piatra Neamț, de pildă, a neglijat o problemă atât de importantă ca selecționarea individuală a agitatorilor ce urmau să fie încastrați în cursurile de agitație.

Mergând pe teren, tov. Weiss, care se ocupă cu munca de agitație în cadrul secției de propagandă și agitație a comitetului raional de partid, nu a urmărit îndeplinea acestei condiții importante pentru buna desfășurare a cursurilor și nu a îndrumat organizațiile de bază în această direcție. La S.M.T. „Ștefan cel Mare”, la gospodăria colectivă din Șerbești, etc., el însuși a făcut la repezeală un tabel al agitatorilor,

fără măcar să stea de vorbă cu ei. Nu e de mirare că mulți agitatori au aflat că sunt încadrați la cursuri abia în ziua începerii acestora.

Organizațiile de bază din unele întreprinderi ca „Steaua Rosie”, „Muncitorul liber”, etc., care trebuiau să facă intense pregătiri pentru deschiderea cursurilor, nu au luat nicio măsură până în preajma deschiderii lor. Unele organizații de partid din cele mai importante întreprinderi ale regiunii, ca, de pildă, aceea a combinatului forestier „Vaduri”, n'a luat nici până azi vreo măsură pentru deschiderea cursurilor de agitație.

Comitetul regional poate fi cu conștiința împacată... Intenția a fost bună...

Un îndemn la ascuțirea vigilenței revoluționare

În cadrul meetingului care a avut loc la Rafinăria Nr. 1 „Sovrompetrol” într-unul din cele mai importante momente deosebite și indignarea față de clica de spioni și sabotori din industria petroliferă.

Lăcătușul Adochel Gheorghe, fruntaș în producție, luând cuvântul, a înfățișat crimele acestor slugi odioase imperialiștilor americani și englezii, care nu se pot împăca cu gândul că au apus pentru veche vremea când adunau averi din sudoarea și sângele poporului nostru.

Procesul dela Ploiești, a spus tov. Ado-

chiel, este o chemare la ascuțirea vigilenței revoluționare. Atitudinea de neapăsare, de gură cască față de așa zise „negreșii” și „intâmplări” în aparență fără însemnătate — da posibilitate dușmanului să acționeze nestingherit. Vorbitorul a cerut pedeapsa cea mai aspră pentru bandiții din boxă.

În cuvântul său, tov. Georgescu Gheorghe a vorbit despre dragostea și stima cu care sunt înconjuțați de către masele inginerii și tehnicienii din țară, despre munca lor hărnică și plină de abnegație pusă

în slujba intereselor clasei muncitoare, a construirii socialismului. Totodată, a spus vorbitorul, trebuie să ne păstrăm necontenit vigilența trează pentru a descoperi acele elemente izolate, rupte de popor, care încearcă să facă jocul exploatareilor alungați dela putere și ai celor mai săngeroși vrășmași ai omenirii! — imperialiștii americani și englezii, așăzători la un nou măcel mondial.

Toți vorbitorii au cerut într'un singur glas pedeapsa cea mai aspră pentru grupul de spioni și sabotori.

Intenția a fost bună...

Comitetul regional de partid Bacău și-a propus să organizeze la începutul anului acesta un număr de 35 cursuri pentru agitatori, la care sute de agitatori urmau să învețe să folosească cu mai multă precizie formele variate ale muncii de agitație și să-i îmbogățească cunoștințele.

Ce s'a întâmplat însă? Neînțelezând însemnătatea deosebită a muncii politice de masă pentru mobilizarea oamenilor muncii la lupta pentru realizarea mărețelor sarcini ale planului în industrie și agricultură, unele comitete regionale de partid au privit problema cursurilor de agitație cu multă ușurință. În majoritatea raioanelor, pregătirea deschiderii cursurilor s'a

făcut în mod birocratic, iar rezultatele nu au fost din cele mai bune.

Comitetul raional de partid Piatra Neamț, de pildă, a neglijat o problemă atât de importantă ca selecționarea individuală a agitatorilor ce urmau să fie încastrați în cursurile de agitație.

Mergând pe teren, tov. Weiss, care se ocupă cu munca de agitație în cadrul secției de propagandă și agitație a comitetului raional de partid, nu a urmărit îndeplinea acestei condiții importante pentru buna desfășurare a cursurilor și nu a îndrumat organizațiile de bază în această direcție. La S.M.T. „Ștefan cel Mare”, la gospodăria colectivă din Șerbești, etc., el însuși a făcut la repezeală un tabel al agitatorilor,

fără măcar să stea de vorbă cu ei. Nu e de mirare că mulți agitatori au aflat că sunt încadrați la cursuri abia în ziua începerii acestora.

Organizațiile de bază din unele întreprinderi ca „Steaua Rosie”, „Muncitorul liber”, etc., care trebuiau să facă intense pregătiri pentru deschiderea cursurilor, nu au luat nicio măsură până în preajma deschiderii lor. Unele organizații de partid din cele mai importante întreprinderi ale regiunii, ca, de pildă, aceea a combinatului forestier „Vaduri”, n'a luat nici până azi vreo măsură pentru deschiderea cursurilor de agitație.

Comitetul regional poate fi cu conștiința împacată... Intenția a fost bună...

Ură neiertătoare împotriva trădătorilor de țară

Erli, în cadrul unui mare meeting, muncitorii, inginerii și funcționarii uzinelor „Telesajen” și al Rafinăria nr. 3 au înfățișat cu indignare acțiunile criminale ale grupului de spioni și sabotori din industria petroliferă al căror proces s'a judecat la Ploiești.

Unii dintre acuzații sunt bine cunoscuți muncitorilor dela Rafinăria nr. 3. Acuzații Christodolu Atanasie, fost director general al societății petrolifere Româno-Americana, a exploatat în trecut cu cruzime pe muncitorii rafinăriei, iar după 23 August 1944, a sabotat cu cel mai nerușinat cinism eforturile lor patriotice de a da patriei mai mult petrol.

Meetingul a fost deschis de președintele comitetului de întreprindere. După citirea actului de acuzare, numeroși muncitori, plini de ură sfântă împotriva trădătorilor

și vânzătorilor de țară, au cerut să-și spună cuvântul.

„Îl cunoaștem cum toți pe fostul director general Christodolu Atanasie — a spus tov. Maracu Vasile. Crimele pentru care trebuia să răspundă azi în fața poporului sunt înțelele umila și aceluiași laș, care-l leagă strâns de stăpânii lui de ieri și de azi, de dușmanii noștri din toatădeună — imperialiștii americani. În 1933, când nouă ni se cerea să străngem curea, ticălosul de Christodolu a cerut ajutorul jandarmilor ca să înăbușe lupta muncitorilor care-și cereau dreptul la viață. După 23 August el a rămas aceeași slugă credincioasă în slujba imperialiștilor, din ordinul cărora a căutat permanent să submineze eforturile noastre de a reface rafinăria și de a produce mai mult petrol. Pentru astfel de năpârci nicio pedeapsă

nu este prea mare. Noi cerem să li se dea pedeapsa cea mai grea.

„Vigilența poporului”, — a spus tov. Slaghi Ioana, l-a împiedicat pe acești bandiți vânzătorii imperialiștilor să-și pună în aplicare planurile criminale. El trebuie să primească o astfel de pedeapsă încât ea să constituie un avertisment pentru toți cei care s'ar mai încumeta să le căde pe urme. Și să la aminte domnii imperialiști, că în țara noastră nu este și nu va fi nicodată loc de spioni și sabotori. Poporul muncitor este necontenit față de oricine încearcă să se pună deacumzeșul drumului său spre socialism.

Încheierea meetingului a fost adoptată o moțiune în care muncitorii, inginerii și funcționarii își exprimă hotărârea de a-și spori vigilența, de a munci cu și mai mult ean pentru a da mai mult petrol patriei, pentru întărirea capacității ei de apărare.

Presă progresistă din străinătate despre opera de construcție pașnică a poporului nostru

PARIS 11 (Agerpres). — Revista progresistă „Démocratie Nouvelle” publică în ultimul său număr numeroase știri în legătură cu succesele deosebite de oamenii muncii din Republica Populară Română în opera de construire a socialismului. Sub titlul „București — port la Dunăre”, revista relatează despre planurile de transformare a Capitalei țării noastre într'un oraș portuar. Revista descrie lucrările uriașe care se vor înfăptui pentru transformarea orașului București într'o capitală demnă de epoca construirii socialismului. „În curând” — scrie revista — se vor deschide primele lucrări de construcție. De pe acum colective de arhitecți și ingineri studiază și elaborează proiecte privind reconstrucția orașului București. Unul din aceste colective lucrează în prezent la elaborarea planurilor viltorului centru universitar din București și al Universității „C. I. Parhon”.

Subliniind grija partidului și a guvernului pentru oamenii muncii din Republica noastră populară, „Démocratie Nouvelle” scrie că „statul democratice populare trimite în stațiunile balneo-climaterice un număr tot mai mare de oameni ai muncii și copii pentru a-și petrece vacanța în case de odihnă”. Revista scrie că în cursul anului 1952, peste 300.000 de salariați și-au putut concediul în stațiunile balneo-climaterice și au beneficiat de tratamente medicale. Acest număr este cu 60.000 mai mare decât în 1951. Anul acesta vor fi trimiși în stațiunile balneare un număr și mai mare de salariați.

Revista mai publică o știre în legătură cu comemorarea a 100 de ani dela moartea lui Nicolae Bălcescu. Revista descrie bogata activitate revoluționară a lui Nicolae Bălcescu, precum și uriașă sa muncă pe tărâm social și științific.

LONDRA 11 (Agerpres). — Într'un articol intitulat „Construcția în România”, revista engleză „World News and Views” prezintă cititorilor săi câteva din marile construcții ale socialismului din R.P.R.: Canalul Dunăre-Maree Neagră, Hidrocentrula „V. I. Lenin”, Combinatul „Casa Scântei” etc. În articol se subliniază că grandioasa opera de construcție din țara noastră deschide poporului român noi perspective de progres economic și cultural.

Autorul articolului se ocupă în mod special de hotărârile Comitetului Central P.M.R. și ale Consiliului de Miniștri P.R.P. cu privire la construcția și structura orașelor, la planul general de construcție socialistă a orașului București și la construirea metroului în orașul București, subliniind amploarea uriașă a acestor lucrări, care vor transforma Capitala patriei noastre într'un minunat oraș socialist.

La schela Băicoi

PLOEȘTI, (dela corespondentul nostru). În după amiaza zilei de ieri, sute de muncitori, ingineri și tehnicieni dela schela Băicoi s'au adunat după terminarea lucrului în sala de festivități de curând construită, în cadrul unui mare meeting, pentru a înfrâna acțiunile criminale ale grupului de spioni și sabotori judecați în procesul dela Ploiești.

„Bandiții din boxa acuzaților — a spus stahanovistul Constantin Croitoru —

unelte ale imperialiștilor americani și englezii care ne-au prădat țara, au urmărit ca prin acțiunile lor criminale să se pună deacumzeșul luptei muncitorilor de oameni ai muncii din țara noastră pentru socialism, pentru un viitor fericit. Noi, petroliștii, cerem aplicarea celei mai drastice pedepse bandei de spioni și sabotori!”

Numeroși alți muncitori și tehnicieni care au luat cuvântul au înfățișat și ei acțiunile ticăloase ale acestor bandiți,

subliniind necesitatea întăririi necontenite a vigilenței revoluționare.

Încheierea meetingului, colectivul schelei Băicoi a adresat o telegramă Tribunalului din Ploiești, prin care cere să se aplice cea mai aspră pedeapsă spionilor și sabotorilor puși în slujba imperialiștilor americani și englezii.

Meetingul asemănător au mai avut loc la schela petroliferă Berca, la schela Urleți, la uzina „Sovrom-utlaj petrolifer” Ploiești, Cămpina, etc.

Mișcare grevistă în Italia

ROMA 11 (Agerpres). — După cum relatează ziarul „Unita”, la 9 Februarie a avut loc o grevă de 12 ore a funcționarilor și muncitorilor din transporturile locale din întreaga Italie. Greviștii au cerut majorarea sporului de scumpete la salarii.

Pentru pace, independență și unitatea Germaniei

BERLIN 11 (Agerpres). — După cum relatează presa democrată germană, la conferința pentru unitate, pace și independență, care a avut loc la Mannheim, au participat delegați reprezentând 25.000 de cetățeni din regiunea Mannheim. Conferința a examinat măsurile ce pot fi luate pentru a împiedica ratificarea „tratatului general” militarist și pentru încheierea tratatului de pace și asigurarea unității Germaniei.

Greve în Germania occidentală

BONN 11 (Agerpres). — A.D.N. La 9 Februarie 6.000 de muncitori textilești din orașul Gronau (în apropierea frontierei olandeze) au declarat grevă cerând mărirea salariilor în raport cu costul vieții. Aproape toate fabricile de textile din acest centru industrial din landul Renania de Nord-Westfalia și-au întrerupt activitatea.

În unele uzine muncitorii olandezi s'au alăturat grevei tovarășilor lor germani. În fața porților fabricilor de textile din Gronau au fost postate plichet de greviști.

În aceeași zi, 4.400 de muncitori dela trei mari uzine textile din orașul Ahaus din Westfalia au declarat grevă cerând sporirea salariilor, deși conducerea sindicală de dreptă a propus amânarea grevei și reluarea tratativelor cu patronii.

Schimb de experiență între gospodăriile colective din raionul Bârlad

BARLAD (dela corespondentul nostru). Din inițiativa Comitetului raional de partid și a Comitetului executiv al Statului popular raional Bârlad a avut loc zilele trecute un schimb de experiență la care au participat cadrele de conducere din 24 gospodării colective din raionul Bârlad. Schimbul de experiență s'a organizat la gospodăria colectivă „8 Mai” din comuna Cotoroala, gospodărie fruntașă pe raion.

Apoi au luat cuvântul oaspeții, care au vorbit despre experiența din gospodăriile lor colective, arătând totodată ce au învățat cu ocazia acestui schimb de experiență. Președintele gospodăriei colective din Sârbi, tov. Ștefan Codreanu, a arătat că metodele de lucru pe care le-a aplicat brigadierul de câmp la întreținerea culturilor le va folosi la gospodăria colectivă din Sârbi. Tov. Ion Culiță, brigadier zootehnic din gospodăria colectivă din Cărapești, a criticat conducerea gospodăriei din Cotoroala că acum, în perioada de gestație a oilor, nu s'a îngrijit să dea o hrană concentrată, așa cum se face în gospodăria colectivă din Cărapești încă din luna Ianuarie.

Rând pe rând, numeroși participanți au luat cuvântul, făcând propuneri prețioase pentru îmbunătățirea metodelor de muncă. Participanții au arătat că astfel de schimburi de experiență contribuie la popularizarea și extinderea metodelor de muncă înalțate, la scoaterea la iveală a lipsurilor și la lichidarea lor, la întărirea și înflorirea gospodăriilor colective.

jumătate. Cultivarea legumelor în mod rațional a adus un venit de 14.240 lei. La împărțirea veniturilor, muncă colectivă și individuală au primit 3105 kg. grâu, 1896 kg. porumb, 225 kg. floarea soarelui, 903 kg. varză, 325 litri vin, precum și 1.000 lei.

Apoi au luat cuvântul oaspeții, care au vorbit despre experiența din gospodăriile lor colective, arătând totodată ce au învățat cu ocazia acestui schimb de experiență. Președintele gospodăriei colective din Sârbi, tov. Ștefan Codreanu, a arătat că metodele de lucru pe care le-a aplicat brigadierul de câmp la întreținerea culturilor le va folosi la gospodăria colectivă din Sârbi. Tov. Ion Culiță, brigadier zootehnic din gospodăria colectivă din Cărapești, a criticat conducerea gospodăriei din Cotoroala că acum, în perioada de gestație a oilor, nu s'a îngrijit să dea o hrană concentrată, așa cum se face în gospodăria colectivă din Cărapești încă din luna Ianuarie.

Rând pe rând, numeroși participanți au luat cuvântul, făcând propuneri prețioase pentru îmbunătățirea metodelor de muncă. Participanții au arătat că astfel de schimburi de experiență contribuie la popularizarea și extinderea metodelor de muncă înalțate, la scoaterea la iveală a lipsurilor și la lichidarea lor, la întărirea și înflorirea gospodăriilor colective.

In Editura pentru literatură politică a apărut:

CHIVU STOICA: Eroicele lupte ale muncitorilor ceferiști și petroliști din 1933

148 pag. 1 leu

ȘTIRI SPORTIVE

Miercuri au luat sfârșit campionatele de patinaj viteză ale R. P. R. care s'au desfășurat la Cluj. În ultimile două zile de concurs, patinatorii noștri, în real progres, au realizat performanțe de valoare. Cu acest prilej, au fost doborâte recordurile R.P.R. la probele de 1000, 3000 și 5000 m. senioare și la proba de 1000 m. seniori.

Marți și Miercuri participanții la Turneul internațional de șah al R.P.R. au făcut o excursie, vizitând Orașul Stalin și stațiunile din Valea Prahovei.

Astăzi după amiază, începând dela ora 17, se va desfășura a 11-a rundă a turneului, care cuprinde următoarele partide: A. O'Kelly—A. Toluș, O. Bards—I. Boleslavski, H. Golombek—M. Filip, L. Szabo—B. Sliwa, B. Spaski—E. Reicher, Smlslov—G. Barca, V. Clocătea—Șt. Szabo, Z. Milev—G. Stolz, T. Petrosian—J. Sajter, M. Rădulescu—O. Troianescu.

PE URMELE MATERIALELOR PUBLICATE ÎN „SCANTEIA”

„Mai mult spirit gospodăresc la uzinele „Steagul Roșu”

În urma articolului „Mai mult spirit gospodăresc la uzinele „Steagul Roșu” publicat în ziarul „Scanteia” Nr. 2525, Comitetul de partid al uzinei „Steagul Roșu” a trimis ziarului o scrisoare în care arată că, împreună cu biroul organizației de bază a fabricii de rulmenți și cu direcțiunea fabricii, a analizat problemele ridicate în articol. Articolul a fost discutat și în adunarea organizației de bază, unde s'au trasat sarcini concrete membrilor de partid în lupta pentru reducerea procentului mare de rebuturi și pentru un regim sever de economii. S'a tre-

cut la îmbunătățirea agitației vizuale în cadrul sectorului.

Deasemenea, s'a hotărât efectuarea controlului la desenele secției 901 pentru a se elimina unele greșeli care îngreunează prelucrarea utilajului; secția 905 se va îngriji de verificarea inelului și roletelor care sunt rămase pe teren; se va organiza o vitrină de rebuturi, etc.

„Ținem să menționăm — arată scrisoarea în încheiere — că articolul publicat constituie un ajutor prețios în munca noastră și a întregului colectiv de muncă din fabrica de rulmenți!”

Un nou dispensar de întreprindere

PETROȘANI (dela corespondentul nostru). Pe lângă cele 16 dispensare de întreprindere înființate în cadrul exploatareilor de cărbuni din Valea Jiului, în anul regimului democrat-popular, a fost deschis zilele trecute un nou dispensar pentru muncitorii uzinei electrice din Vulcan.

La acest dispensar, doctorul Gheorghe Drama controlează cu regularitate starea sănătății muncitorilor și îngrijește în mod conștiincios pe bolnavi.

Muncitorii uzinei electrice din Vulcan au astfel un dispensar propriu unde pot urma tratamente, primind totodată, la nevoie, medicamentele necesare.

Procesul unui grup de sabotori în R. D. Germană

BERLIN 11 (Agerpres). — TASS transmite: După cum anunță presa democrată din Berlin, la Potsdam a început un proces public împotriva unui grup de sabotori care și-au desfășurat activitatea din 1945 până în Decembrie 1952 în localitatea Hlein-Machnow, în boxa acuzaților se află 10 criminali, în frunte cu sabotorul Willi Stein. Ei sunt acuzați de a fi dus o activitate subversivă la ordinele imperialiștilor americani și ale complicitilor lor din Germania occidentală, în scopul de a zădărnici construirea bazelor socialismului în R. D. Germană.

Instrucțiua a stabilit că banda lui Stein a sabotat legile R. D. Germane și hotărârile guvernului Republicii.

Se intensifică teroarea fascistă în S. U. A.

WASHINGTON 11 (Agerpres). — TASS transmite: Curtea Supremă a Statelor Unite a confirmat sentințele de condamnare la moarte pronunțate împotriva a 4 negri din statul Carolina de Nord. Aceste victime ale terorii rasiste din Statele Unite — Clyde Brown, Releigh Speller, Lloyd Ray Daniels și Beene Daniels — au fost condamnați la moarte sub acuzația falsă de viol sau asasinat. În recursul adresat Curții Supreme, acuzații au declarat că depozitiile făcute la proces le-au fost smulse cu forța și că printre jurați nu era niciun negru. Cu toate acestea Curtea Supremă a respins recursul acestor condamnați nevoinovăți.

Activitatea fascistă din Germania occidentală

BERLIN 11 (Agerpres). — TASS transmite: Ziarul „Vorwärts” publică o știre în care arată că deși organizația fascistă teroristă „Unitatea tinereții german” a fost interzisă în landul Hessen, aceasta continuă totuși să desfășoare o intensă activitate la Frankfurt pe Main. Membrii acestei organizații fasciste primesc instrucțiunea dela seful „secției de presă” a conducerii federale a „Unității tinereții german”, Gerhard Bischof, care își are reședința pe Malzer Landstrasse 376. Cel mai apropiat complicit al lui Gerhard Bischof sunt așa numitul șef al serviciului de spionaj al „Unității tinereții german” Carl-Heinz Bruna și falmoasa principesa von Reiss zu Lippe. O altă oficină a organizației teroriste „Unitatea tinereții german” își are sediul în Julius-

Guvernul belgian alocă sume infime pentru lichidarea urmărilor inundației

BRUXELLES 11 (Agerpres). — Opinia publică progresistă din Belgia protestează cu hotărâre împotriva faptului că proiectul de decizie privind alocarea de fonduri pentru lichidarea urmărilor inundației, prezentat parlamentului de către guvernul belgian, prevede o sumă înfrimă de 10 milioane de franci belgieni. Ziarul „Drapeau Rouge” critică această sumă drept ridicolă și relatează că grupul parlamentar comunist a propus parlamentului să aloce pentru primăvara următoare 200 milioane de franci. Totodată, deputatul comunist au propus ca aceste cheltuieli să fie spornite în primul rând prin reducerea cheltuielilor militare umblate peste măsură. „Comandăți două bombardiere cu reacție mai puțin — a spus deputatul comunist — și veți avea peste 300 de milioane de franci, pentru lupta împotriva urmărilor inundației!”

Despre lupta de clasă în țările de democrație populară

Construirea socialismului în țările de democrație populară din Europa se desfășoară în condițiile unei lupte de clasă tot mai ascuțite.

Lenin și Stalin ne învață că trecerea de la capitalism la socialism nu se poate realiza decât prin luptă de clasă. Dezvoltând în continuare teoria marxist-leninistă, Lenin și Stalin au arătat încă în 1919 că dictatura proletariului este continuarea luptei de clasă a proletariului în formă noi.

Victoria istorică a Armatei Sovietice asupra fascismului hitlerist a fost condiția hotărâtoare a formării țărilor de democrație populară. Sprâjnitul frățesc al puterilor Uniunii Sovietice a salvat aceste țări de război civil și de grozăviile unei intervenții străine. În continuare, în formă noi, lupta de clasă în condițiile dictaturii proletariului, așa cum a arătat Lenin, este proprie tuturor țărilor de democrație populară. Impotrivirea exploatareii capătă forme variate, se manifestă în viața politică și economică, pe frontul ideologic.

Eșecul planurilor contra-revoluționare ale reacțiunii internaționale

După eliberarea țărilor din Europa Centrală și de Sud-Est de către Armata Sovietică, clasele exploatare, sprâjnitul și scopurile lor politice, au încercat să împiedice crearea unei noi orânduri sociale în aceste țări. Cu ajutorul acestor partide ele au sperat să zădărnicească transformările democratice, să mențină rănduielele capitaliste. Reprezentanții partidelor burgheze au căutat prin manifestările lor demagogice dela tribuna parlamentelor să semene neîncredere în forțele clasei muncitoare, neîncredere față de partidele comuniste, față de Uniunea Sovietică, în partidele necomuniste burgheze și a concentrat pe lăcșii capitalismului și fascismului, pe trădătorii poporului, pe cei care au fost de pe deasupra dreptății, cerul reacionar. În toate țările de democrație populară, organizând rezistența împotriva noului regim, burghezia s'a sprâjnit pe social-democrații de dreapta, slugi încercate ale capitalismului și trădătorii ai intereselor clasei muncitoare.

Nu există țară de democrație populară în care acțiunile criminale ale partidelor politice burgheze să nu se fi desfășurat sub conducerea agresorilor imperialiști și a instituțiilor lor diplomatice și organelor de reprezentare. Numai prezența trupelor sovietice în prima perioadă de existență a țărilor de democrație populară a împiedicat burghezia să desființeze, cu ajutorul intervenției armate străine, un săngeros război civil și să încerce să restaureze prin eforturi și împotriva voinei și intereselor clasei muncitoare.

În toate țările de democrație populară, burghezia a organizat putch-uri anti-populare, scopul acapărării puterii, în toate țările de democrație populară burghezia a încercat să se impună în locul partidelor comuniste și muncitorești, sprâjnitul de se ajutorul dezinteresat și înfăptuit pe scară largă al Uniunii Sovietice, a pășit pe calea construirii socialismului. Ca urmare a acestui lupte, s'a înfăptuit și dezvoltat starea de democrație populară ca formă a dictaturii proletariului, chemată să înfrângă și să anihileze clasele exploatare, răsturnate, să unească pe toți oamenii muncii în jurul proletariului, să înarmeze revoluția în vederea luptei împotriva uneltirilor mârșave ale dușmanului extern — imperialismului.

După această înfrângere, burghezia, din ordinul imperialiștilor americani, a aruncat pe frontul luptei de clasă rezervele ei. Aceste rezerve au fost create de imperialiști încă în anii dinaintea celui de al doilea război mondial, precum și în timpul războiului și după război. Căpeteniile lagărelor imperialiste își dădeau seama încă cu mult înainte de cel de al doilea război mondial că primejdia reprezintă pentru dominația capitalismului mondial partidele comuniste, a căror forță a crescut și crește pe an ce trece. Toamă deosebit de reacțiunea imperialistă, folosind toate mijloacele și metodele, a introdus în partidele comuniste agenți ai ei, spioni și trădători, a căror sarcină era să descompună dinlăuntru partidele comuniste, să submineze forța lor. Astfel, imperialiștii au reușit să creeze înăuntrul partidelor comuniste agenți ai lor, care trebuiau să contribuie la reinstaurarea în țările democrat-populare a puterii capitalului. Dar numai una dintre aceste coloane a cîlcia, în slujba imperialiștilor americani — banda de spioni și asasinii titoliști — a reușit să ducă până la capăt mârșavul plan de trădare mârșavă a intereselor poporului. Demascarea criminalilor bande titoliste, care a aruncat pe poporul rusoslov într-o nouă și cruntă eroare capitaliste, a constituit o lovitură zdrobitoare dată uneltirilor dușmanilor țărilor de democrație populară. Vigilența partidelor comuniste și muncitorești a ajutat să fie zădărnicele la timp planurile criminale ale bandelor de spioni și complotiști, ale lui Rajk în Ungaria, Costov în Bulgaria, Dzodze în Albania, Slansky în Cehoslovacia, Gomulka-Spychalski în Polonia.

Demascarea coloanei a cîlcia, organizate de Slansky din ordinul imperialiștilor americani, arată deosebit de concret ce forme periculoase de luptă folosește dușmanul de clasă pentru a zădărnici construirea socialismului. Procesul centrului complotist antistatal ramificat în frunte cu Slansky a arătat că activitatea de subminare și sabotaj dusă de complotiști a constituit o importantă parte componentă a planurilor militare ale imperialismului american în cadrul pregătirilor sale în vederea unei egresiuni împotriva Uniunii Sovietice și a țărilor de democrație populară. La acest proces a fost demascat rolul stonismului internațional ca agentură a imperialismului american, cu ajutorul căreia dușmanul pătrunde în partidele comuniste. Astfel și aceste coloane a cîlcia, ca rezervă aruncată în luptă, au fost înfrânte. Au fost zădărnice încercările dușmanilor democrației și socialismului de a pune mâna pe putere în partidele comuniste și muncitorești și în țările de democrație populară.

Lupta de clasă în țările de democrație populară nu se limitează, însă, numai la încercările reacțiunii de a cuceri din nou puterea, de a restaura capitalismul.

Naționalizând marea industrie, băncile, lichidând proprietatea funciară moșierască, statele de democrație populară au lipsit pe capitaliști și moșieri de baza lor economică. Dar în țările de democrație populară mai există încă rămășițe de exploatare, cărora le-au fost luate întreprinderile, foștii bancheri și moșieri, foștii mari comercianți angroșiști, militarii reacționari, ierarhia bisericăscă, funcționarii reacționari. Există cea mai cruntă și cea mai dură luptă de clasă în aceste țări, lupta împotriva reacțiunii și a răsturnării ei.

Imperialiștii caută să sprîjine, să încurajeze în fel și chip împotriva tuturor acestor elemente dușmane. Ei trimit în aceste țări spioni, asasinii și teroriști, pentru ca printr-o activitate de subminare să îngreuneze mersul oamenilor muncii înainte spre victoria finală. Scopul criminalilor-sabotori este în primul rând activitatea de subminare în domeniul economic, în producția industrială și agricolă. Ei organizează spionajul, acțiunile de sabotaj în uzine, fabrici, la căile ferate, la saie, recurg la incendieri, intimidări și asasinări, încercând să aducă prejudicii cât mai mari economiei și să împiedice astfel crearea bazei economice a societății noi, socialiste, să turbure viața pașnică a oamenilor muncii.

Dar zădarnice sunt încercările dușmanilor de a împiedica construcția socialistă pașnică. Zdrobind împotriva turbată a dușmanilor de clasă, oamenii muncii din toate țările de democrație populară îndepășesc și depășesc cu succes planurile economice și merg ferm spre o viață instărită și fericită.

Ascuierea luptei pe frontul ideologic

O înversunată luptă de clasă se desfășoară deasemenea și pe frontul ideologic. Chiar din primele zile de după eliberarea de către Armata Sovietică de sub jugul hitlerist și a unei serii de țări din Europa Centrală și de Sud-Est, burghezia, care încă cu mult înainte de începutul celui de al doilea război mondial vindea interesele naționale ale propriilor țări când fasciștii hitleriști când imperialiștii americani-englizi, a căutat să coordoneze acest fapt, să înșele masele, răspândind teoriile false cu privire la pacea între clase. După înfrângerea fascismului hitlerist, burghezia din țările de democrație populară a încercat să susțină ca toți, fără excepție, adică și exploatare și victimele lor, cei exploatați, au suferit sub jugul fascismului hitlerist și ca toți, fără excepție, au luptat împotriva acestui jug fascist. Prin aceasta burghezia a vrut să abată atenția oamenilor muncii dela forțele interne ale reacțiunii, să-i facă să uite că burghezia era în cărdășie cu bandiții nazisti, iar apoi a încercat să pună pe grumazul popoarelor jugul imperialismului americano-engliz, să facă să se uite suferințele, mizeria și exploatarea la care burghezia „proprie” a supus clasea muncitoare și pe oamenii muncii.

În toate țările de democrație populară, însă n'a reușit să înșele pe oamenii muncii. Datorită fermității și țărilor partidelor comuniste, care au stăt în fruntea luptei împotriva asupritorilor hitleristi, teoria marxist-leninistă a luptei de clasă a devenit o armă puternică a oamenilor muncii din toate țările pe calea eliberării de sub jugul exploatareii capitaliste.

Au eșuat deasemenea toate încercările dușmanului strecurat în partidele comuniste și muncitorești de a abate aceste partide, cu ajutorul vechii teorii diversioniste buhariniste cu privire la integrarea pașnică a capitalismului în socialism, dela rolul lor conducător în lupta de clasă. Teoria buharinistă capitalardă despre stingerea luptei de clasă în perioada dictaturii proletariului, teoria demascată și zdrobită de tovarășul Stalin, a suferit un eșec și în țările de democrație populară.

O armă deosebit de periculoasă a dușmanului poporului au devenit naționalismul burghez și cosmopolitismul. Istoria ne învață că burghezia recurge la naționalism pentru a abate atenția maselor dela lupta de clasă și pentru a folosi mișcarea muncitorească în propriile interese. Așa a încercat să procedeze burghezia și în țările de democrație populară.

Clasele exploatare folosesc larg în lupta ideologică cosmopolitismul — arma otrăvitoare a imperialismului american. Cosmopolitismul se manifestă, pe de o parte, în sădrea în mase a neîncrederii în forțele poporului, în negarea sentimentului patriotic, a mândriei naționale și a conștiinței naționale, în diminuarea rolului culturii, artei și științei sovietice socialiste, în diminuarea rolului internaționalismului proletar, iar pe de altă parte în cultivarea pioconirii servile în fața modului de viață occidentală, a tehnicii capitaliste, a putredii culturii burgheze, etc.

Burghezia folosește în scopurile ei criminale și pe slujitorii cultelor religioase cu stare de spirit ostilă față de regimul de democrație populară, în special ierarhia reacționară a bisericii catolice.

Dar toate acestea n'au fost de niciun folos exploatarelor. Educați de partidele comuniste și muncitorești, oamenii muncii din țările de democrație populară se conving din ce în ce mai mult prin propria lor experiență că pot să rezolve just toate problemele vieții țării lor numai cu condiția că se vor călăuzi după învățătura lui Marx-Engels-Lenin-Stalin.

Lupta pe frontul ideologic continuă și are un caracter extrem de complex. Este necesar să ducem o luptă neîmpăcată împotriva ideologiei burgheze, să intensificăm educația comunistă a oamenilor muncii.

Educarea unei noi discipline a muncii

Răsturnarea puterii capitalului n'a nîmicit în țările de democrație populară toate rădăcinile capitalismului. Lenin ne

ALEXEI CEPIKA

membru al Prezidiului Comitetului Central al Partidului Comunist Cehoslovac

Învăță că mica burghezie, cea orășenească și cea sătească, generează din sânul ei, în fiecare zi, în fiecare ceas capitaliști și mci capitaliști, și aceste elemente capitaliste leu toate măsurile ca să-și apere existența. Această rezistență poate fi înfrîntă numai printr-o înversunată luptă de clasă. Întrucât țărâniile muncitoare n'a fost încă atrasă în întregime de partea producției agricole colective, întrucât o parte din ea soave, apără producția privată, dușmanul de clasă caută s'o atragă de partea sa.

Chiar dela începutul existenței țărilor de democrație populară clasea muncitoare își dădea seama că trebuie să atragă de partea sa producția muncitoare, ca aliat sigur și sigur și sigur. Reforma agrară, înfăptuită pe scară largă în țările de democrație populară, și politica justă a partidelor comuniste și muncitorești în domeniul agriculturii, bazată, pe de o parte, pe sprîjnitul și convingerea țăranimii muncitoare, iar pe de altă parte pe îngrijirea și eliminarea elementelor capitaliste, au creat condiții favorabile pentru ca țărânii muncitori să fie legați prin legături trainice și interese comune cu clasea muncitoare. Creșterea mișcării cooperatiste la saie constituie o dovadă vie a faptului că și aici împotriva elementelor exploatare este lăncidată în decursul luptei de clasă și în prezent în toate țările de democrație populară există mari producții agricole, a lucrării în comun a pământului își face neobocot drum în ciuda împotrivirii îndărjite a chibaburimii.

Țările de democrație populară, fiind state tinere, n'au avut un număr suficient de specialiști din rîndurile muncitorilor și țăranilor muncitori, necesari pentru conducerea statului și a economiei. Deaceia este necesar de a folosi vechiă intelectualitate aliată în administrația de stat, cât și în toate sectoarele economiei naționale, de a o atrage de partea sa și de a reduce pe toți specialiștii cinstiți. Folosirea specialiștilor vechi sub conducerea și controlul clasei muncitoare era însoțită de o serie de greutăți, întrucât nu toți specialiștii care în trecut au slujit burgheziei au fost gata să muncescă cinstiți și conștiințos în folosul țărilor de democrație populară și să transmită experiența lor oamenilor muncii. La diferitele procese, în special la procesul centrului complotist antistatal în frunte cu Slansky, s'a stabilit că toamă folosind pe acești vechi specialiști-sabotori, burghezia răsturnată îndrepta lăuntru în însăși inima țărilor de democrație populară și desfășoară o largă activitate de subminare.

Întărirea regimului de democrație populară, desfășurarea cu succes a construcției socialismului, care arată în mod concret marea forță a ideilor marxist-leniniste, exorță o înfăptuită luptă în ceea ce privește reeducarea vechii intelectualități, căreia statul de democrație populară l'a creat posibilități fără precedent pentru aplicarea cunoștințelor și aptitudinilor ei. Tocodată, în țările de democrație populară se desfășoară pe scară largă pregătirea de specialiști din rîndurile muncitorilor, din rîndurile oamenilor muncii.

Una dintre principalele forme ale luptei de clasă în epoca dictaturii proletariului este cultivarea unei discipline noi. Lenin scria: „Oare lupta de clasă în epoca de trecere dela capitalism la socialism nu constă în a apăra interesele clasei muncitoare împotriva acelor mîncunitori, grupuri, pături de muncitori care se crampo-nează cu încăpățănare de tradițiile (deprinderile) capitalismului și continuă să privească Statul Sovietic ca înainte: a-i da «leu» muncă cât mai puțină și cât mai proastă, a smulge dela «ei» bani cât mai mulți”.

Educarea în spiritul unei discipline noi este o luptă pentru o altitudine socialistă față de muncă, față de proprietatea de față, obștească, o luptă împotriva rămășițelor spiritului de proprietar particular, împotriva egoismului de proprietar particular, etc.

În muncă de cultivare a unei discipline noi și conștiente, partidul și statul folosesc ca armă principală metoda de convingere. Trebuie să facem astfel ca fiecare om al muncii să fie convins că fără o disciplină conștientă nu se poate construi socialismul. Alături timp cât fiecare om al muncii nu va fi înțeles că prin atitudine neconștientă față de muncă el ajută dușmanul de clasă, trebuie să ducem o luptă perseverentă pentru o disciplină conștientă.

Importanța de neprețuit a ajutorului și experienței U. R. S. S.

Experiența Uniunii Sovietice, unde au fost lichidate toate clasele exploatare, are o mare importanță pentru oamenii muncii din țările de democrație populară, care merg pe calea socialismului. Din această experiență ei învață cum trebuie să lupte împotriva dușmanilor de clasă și să-i învingă. Ajutorul și sprîjnitul acordat de Uniunea Sovietică dau posibilitate oamenilor muncii din aceste țări să învingă cu succes toate greutățile și toate piedicile în lupta pentru o viață nouă, pentru socialism.

Spre deosebire de poporul sovietic, care după Marea Revoluție Socialistă victorioasă din Octombrie a trebuit să lupte împotriva dușmanilor pe fronturile războiului civil, împotriva intervenției armate a imperialismului, oamenii muncii din țările de democrație populară, datorită Uniunii Sovietice, au putut să evite aceasta. Dacă n'ar fi existat Uniunea Sovietică, imperialiștii, fără îndotăală, după cum au făcut după Revoluția din Octombrie, n'ar fi go-văd să organizeze în comun o invazie în țările de democrație populară pentru a înăbuși forțele democrației și socialismului.

Eliberarea țărilor de democrație populară de către eroica Armată Sovietică a creat condiții deosebit de favorabile pentru ca oamenii muncii să se poată răfu cu propriul lor exploatare și un război civil. Dar, desigur, cucerirea puterii politice de către clasea muncitoare sub conducerea partidelor comuniste și muncitorești a avut loc în condițiile unei grele și complicate lupte de clasă în domeniul politic,

economic și ideologic. În această luptă a fost realizată unitatea clasei muncitoare, care a cucurit de partea sa majoritatea poporului, și a triumfat regimul de democrație populară.

Faptul că statele de democrație populară merg spre socialism nu izolat, ci în lagărul unit al statelor iubitoare de pace, sprîjinitul de parte Uniunii Sovietice, este hotărîtor în lupta aspră dusă împotriva dușmanilor dinlăuntru și dinafară.

Trebuie să subliniem în mod deosebit uriașă importanță a ajutorului economic acordat de Uniunea Sovietică tuturor țărilor de democrație populară. A suferit un eșec total blocada economică cu ajutorul căreia imperialiștii sperau să sugrume țările care au terminat cu dominația capitalismului. Țările lagărului socialist au realizat o strînsă legătură din punct de vedere economic și au organizat colaborarea economică și ajutorul reciproc. La baza acestei colaborări stă dorința sinceră de a se ajuta reciproc și de a obține un avantaj economic general. În realitate, după cum arată tovarășul Stalin, a rezultat nu sugrumarea, ci întărirea noii piețe mondiale.

Aceste câteva particularități în dezvoltarea luptei de clasă nu înseamnă, însă, că oamenii muncii din țările de democrație populară pot să evite ascuțirea luptei de clasă în perioada trecerii dela capitalism la socialism. Crearea noii orânduri sociale nu este posibilă fără lichidarea totală a claselor exploatare în general. Clasele exploatare nu pot fi lichidate într-o singură noapte, acest proces cuprinde o întregă perioadă istorică. Lenin scria: „Desființarea claselor va fi rezultatul unei lupte de clasă îndelungate, anevoioase, îndărjite, care după doborîrea puterii capitalului, după distrugerea statului burghez, după instaurarea dictaturii proletariului nu dispăre (cum își închipuie reprezentanții vulgari ai vechiului socialism și ai vechii social-democrații), ci își modifică doar formele, devenind în multe privințe și mai înversunată”.

În această perioadă clasea muncitoare duce o luptă politică, economică și ideologică, dar o duce de data aceasta cu ajutorul unor metode noi, al unor forme noi și cu ajutorul organelor puterii de stat.

Mai sus vigilența revoluționară!

Experiența luptei de clasă a oamenilor muncii din Uniunea Sovietică, ca și desfășurarea luptei de clasă în țările de democrație populară confirmă în întregime teza potrivit căreia lupta de clasă în perioada trecerii dela capitalism la socialism nu se stinge, nu alăbește, ci, dimpotrivă, se intensifică și se ascute. Clasele exploatare și complotii lor, sprîjinite și inspirate de imperialiștii din Occident, nu s'au împicat cu gândul că țările de democrație populară au pășit pe calea dezvoltării democratice și socialiste libere. Activitatea contrarevoluționară, vrăjmasă și teroristă a dușmanilor socialismului în țările de democrație populară confirmă în întregime cunoscuta teză a tovarășului Stalin: „Nu s'a pomenit încă în istorie ca clasele muncitorești să părăsească de bunăvoie scena. Nu s'a pomenit încă în istorie ca burghezia muribundă să nu pună în joc tot ce i-a mai rămas din forțele ei pentru a-și apăra existența... Mersul nostru înainte, ofensiva noastră va reduce elementele capitaliste și le va elimina, iar ele, clasele muribunde, se vor împotrivi cu orice preț”.

Porța crescândă a regimului de democrație populară, succesele obținute în construirea socialismului, care constituie o contribuție importantă la cauza întăriri lagărului păcii și democrației, provoacă ura de moarte și furia turbată atât a imperialiștilor americano-englizi, cât și a rămășițelor claselor exploatare răsturnate înăuntrul țărilor de democrație populară. Impotrivirea îndărjită a reacțiunii zdrobito și a exploatarelor nu se explică prin aceea că aceste clase devin mai puternice, ci prin faptul că ele devin tot mai slabe. După cum spune tovarășul Stalin, clasele muribunde își simt ultimile zile ale existenței lor și deaceia opun o rezistență prin toate puterile lor și prin toate mijloacele. „Toamă acum criminalii imperialiști în frunte cu imperialiștii americani n'au ceva îndrăgostire de dominația mondială, desfășurând pregătirea unui nou război mondial, încercând să sprîjine prin toate măsurile împotriva claselor exploatare răsturnate.”

În condițiile luptei de clasă care se ascute capătă o foarte mare importanță munca ideologică a partidelor comuniste și muncitorești, educarea membrilor de partid și a tuturor oamenilor muncii în spiritul marxist-leninismului, în spiritul unei înalte vigilențe politice, al patriotismului socialist, cultivarea dragostei și devotamentului față de propriul stat de democrație populară, față de bastionul păcii și securității popoarelor, cel mai bun prieten al țărilor de democrație populară — Uniunea Sovietică.

Ascuierea luptei de clasă cere partidelor comuniste și muncitorești să sporească prin toate mijloacele vigilența revoluționară. Orice slăbire a vigilenței aduce apă la moară dușmanului de clasă. Este deosebit de periculoasă atitudinea de gură-cască, ca urmare a autolăștirii și a seninătății nepăsătoare, generale de succesele obținute. Oamenii muncii din țările de democrație populară au obținut succese mari în toate sectoarele construcției socialiste. Aceste succese, însă, în niciun caz nu trebuie să ducă la o altitudine de gură-cască pe care dușmanul de clasă o va folosi totdeauna. Este necesar de a întări și pe viitor prin toate mijloacele aparatul de stat, în special acele organe ale statului care sunt chemate să apere securitatea internă și externă a țării, munca creatoare a poporului, libertatea și independența sa.

Trebuie să înțelegem minie întodeauna profunda indicație a tovarășului Stalin: „Baza tactică a socialismului științific este teoria luptei de clasă intransigente, care este cea mai bună armă în mâinile proletariului. Lupta de clasă a proletariului este arma cu care va cuceri puterea politică și va expulsa apoi burghezia pentru a instaura socialismul”.

Articol apărut în „PENTRU PACE TRAINICĂ, PENTRU DEMOCRAȚIE POPULARĂ”, nr. 6 (222).

Cuvântarea lui Mao Tze-dun exprimă sentimentele întregii populații a Chinei

UN ARTICOL DIN ZIARUL „JENMINJIBAO”

PEKIN 11 (Agerpres). — CHINA

NOUA transmite: Ziarul „Jenminjibao” consacră articolul său de fond din 10 Februarie cuvîntării rostite de președintele Mao Tze-dun la cea de a 4-a sesiune a Comitetului național al Consiliului consultativ politic popular, caracterizînd-o drept o „declarație solemnă care exprimă sentimentele întregii populații a Chinei”.

Recenta sesiune a Comitetului național al Consiliului consultativ politic popular, scrie ziarul, a avut loc în ajunul celei de a treia aniversări a semnării Tratatului chino-sovietic de prietenie, alianță și asistență mutuală. În raportul politic al vicepreședintelui Ciu En-lai și în cuvîntările altor membri ai Guvernului Central Popular s'a subliniat că realizările obținute de China în refacerea economică rapidă și în trecerea la o largă construcție economică, sunt indisolubil legate de ajutorul sincer, dezinteresat și frățesc al marii Uniuni Sovietice. Uriașele sarcini ale construcției economice care stau în fața noastră cer să învățăm în toate domeniile dela Uniunea Sovietică.

Înmăncarea ordinului „Lenin” lui Zdenek Nejedly

PRAGA 11 (Agerpres). — TASS transmite:

La 10 Februarie, ambasadorul extraordinar al U.R.S.S. în Cehoslovacia, Bogomolov, l'a vizitat pe președintele Academiei de științe a Republicii Cehoslovace, Zdenek Nejedly, și l'a remis documentul cu privire la decorarea sa cu ordinul „Lenin” de către Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. Tocodată ambasadorul Bogomolov l'a comunicat lui Zdenek Nejedly că Universitatea de Stat din Moscova l'a conferit titlul de profesor onorific,

Incheierea lucrărilor celei de a 7-a sesiuni a Adunării Populare a R. P. Bulgaria

SOFIA 11 (Agerpres). ATB transmite:

La 10 Februarie s'a încheiat lucrările celei de a 7-a sesiuni a Adunării Populare a R. P. Bulgaria. Adunarea Populară a votat legea stabilităii brațelor de muncă în întreprinderi și instituții, întocmită în conformitate cu Codul Muncii. A fost aprobată legea cu privire la alegerile pentru Adunarea Populară, care democratizează și mai mult sistemul alegerilor pentru organul suprem al puterii de stat. Potrivit noii legi electorale, alegerile de deputați în Adunarea Populară vor avea loc pe circumscripții electorale și nu pe colegii electorale cum era în trecut. În fiecare circumscripție electorală va candida o singură persoană. Adunarea Populară a ales apoi pe Dimitir Gheorghiev Zaprianov ca prim procuror al republicii. Au fost aleși deasemenea cei 93 de membri ai noului Tribunal Suprem, Nicola Ducev, Tsvetkovski a fost ales președinte al Tribunalului Suprem. Cu această sesiune Adunării Populare s'a încheiat lucrările.

Mârșavul atentat împotriva legației U.R.S.S. din Israel

TEL AVIV 11 (Agerpres). — TASS transmite:

La 9 Februarie elemente criminale, sub ochii binevoitori ai poliției, au săvârșit un act terorist îndreptat împotriva legației sovietice din Israel. În această zi, la orele 22,35, criminalii au făcut să explodeze o bombă pe teritoriul legației U.R.S.S. În urma exploziei au fost rănite soția ministrului R. V. Eršov, soția lui A. P. Săsov, colaborator al legației, și

avea loc pe circumscripții electorale și nu pe colegii electorale cum era în trecut. În fiecare circumscripție electorală va candida o singură persoană. Adunarea Populară a ales apoi pe Dimitir Gheorghiev Zaprianov ca prim procuror al republicii. Au fost aleși deasemenea cei 93 de membri ai noului Tribunal Suprem, Nicola Ducev, Tsvetkovski a fost ales președinte al Tribunalului Suprem. Cu această sesiune Adunării Populare s'a încheiat lucrările.

I. G. Grișin, colaborator al legației. O parte din clădirea legației a fost distrusă. Trebuie menționat că această crimă mârșavă a fost precedată de o deșănțată campanie împotriva Uniunii Sovietice cu participarea personalităților oficiale ale Israelului, care au instigat față de acțiunile dărmătoare împotriva Uniunii Sovietice și a misiunii diplomatice a U.R.S.S. în Israel.

Samavolnicia poliției belgiene

ROMA 11 (Agerpres).

Ziarul „Unita” relatează că Maria Madalena Rossi, președinta Uniunii femeilor italiene, deputată din partea Partidului Comunist, a plecat în Belgia pentru a se înțepea cu Uniunea femeilor belgiene asupra ajutorului pe care îl pot acorda fe-

melle italiene, locuitorilor Belgiei, care au avut de suferit de pe urma inundațiilor. La sosirea în Bruxelles, Rossi a fost arestată de poliție, fiind eliberată numai datorită intervenției unui deputat belgian, în legătură cu această samavolnicie. Uniunea femeilor italiene a adresat guvernului belgian o telegramă de protest.

Povara mârșavului război dus în Vietnam apasă greu asupra poporului francez

Războiul murdar pe care colonialiștii francezi cu sprîjnitul imperialiștilor americani, îl duc împotriva eroicului popor vietnamez înseamnă pentru Franța pierderea a mil de tineri francezi și nesfârșite lipsuri pentru masele muncitoare. În schimb criminalul război aduce profituri maxime magnafților francezi cât și celor americani.

Ziarul francez L'Humanité publică câteva date semnificative: Costul măturisite de către oficialitățile franceze al războiului din Indochina — scrie ziarul — ar permite să se dea locuieții unui milion de francezi, fiecare familie avînd 3 camere cu bucătărie și baie. Chiar și un deputat reacționar, Estèbe, a declarat nu demult la Bordeaux că: „Indochina ne costă într'un an atât cât ar fi necesar pentru a rezolva problema locuințelor”.

O lună de război din Vietnam reprezintă costul a 12.000 școli. Cu bani care se cheltuiesc într-o singură oră pentru războiul din Vietnam, s'ar putea asigura unui milion și jumătate de copii un litru de lapte zilnic. Cu costul unei zile de război din Vietnam, 13.227.000 gospodine ar putea cumpăra câte un kilogram de zahăr, toată populația Parisului ar putea avea un prînz compus din pește, friptură, un litru de vin, o pâine, o cutie de mazăre boabe și o prăjitură. Cifrele de mai sus vorbesc dela sine. Ele stărnesc mânia popoarelor împotriva ațățătorilor la război, setoși de sînge și profituri maxime. Partizanii păcii din lumea întreagă cer să se pună capăt războaielor în curs, să se restabilească pacea în Coreea, Vietnam, Malaya I

Crește specula cu cereale în Iugoslavia

SOFIA 11 (Agerpres). — ATB transmite:

Presă titolată este nevoită să recunoască că în Iugoslavia specula cu cereale a luat mari proporții. Ziarul „Viesnik” care apare la Zagreb,

scrie că în numeroase regiuni din Croația au apărut speculanții de cereale care se îmbogățesc pe seama producătorilor și consumatorilor. Bursa neagră a luat o mare amploare în satele Babin, Greda, Sematsul slavon, Jupan, Siltar și altele.

SPECTACOLELE DE AZI

TEATRE: Opera de Stat: Fidelio (National); L. Caragiale (sala Studio); O noapte furtivă: National; L. Caragiale (sala Comediei); Bălcescu: Municipal; Două lagăre: Teatrul de Operă; Pericolul: Tineretului; Student în anul III: Armatei (B-dul G-ral Magheru); Într-o noapte de vară: Armatei (Calea 13 Septembrie); Ion Vodă cel Cumplit: C. Nottara; Micul burghez: Teatrul Evreesc de Stat; Hase de Iesoime: Tăndărică; Tăndărică în țara zăpezii. CINEMATOGRAFIE: Patria, București; Mize-rabilii (seria II); Victoria; Mizerabilii (seria I); L. C. Frimu, Republica, 1 Mai, Alex. Sahia, Gh. Doja; Micul partizan; Lumina; Viseul unei artiste; Elena Pavet; Brutarul împăratului (seria I); și împăratul brutarului (seria II); 23 August; Caut o nevastă; Alex. Popov; Aziul

de noapte; Miorita; Destinul unor femei; Mostor; Populor; Profesorul de dans; Libertății; Mărire fericită; Vocea; Așteptăm; N. Bălcescu, Unirea; Puterea cea mare; Donca Simo; Marile; Cultural; O noapte furtivă; Vizita; Lăuntru săbiacimilor; Arendasul român; Raheva; Desoperiutul tainelor sborului; Vasile Roaită; Donca Ioni; Flacăra; Fata cu părul curat; 7 Noembrie; Fetitele vieneză; Arta; Primul spectacol; Olga Bancic; Cucuriturii acului; Ilie Pintilie; Cadavrul viu; T. Vladimirescu; Metodele micuștiniste de selecție; Povestea unui soim; Măestrul dansului uzbek; Intrecerile în țările de democrație populară; Timpuri Noi (Buletin); Ursulețul Mișca; Căleții din Cuban; Tehnologia unică; Bolnavul închipuit; Timpuri Noi (Gă-viță); Tacul caravanei; Conșt. David; Dragostea și ură; 8 Mai; Oamenii curajoși.